



林进霞在奔跑。

夕阳渐渐西沉，一群身形矫健的中学生还在红色环形跑道上奋力奔跑，一圈接着一圈，对他们而言，暑假的味道不仅是冰凉的西瓜与冰激凌，更是流入嘴角汗水的辛咸与操场上绿茵的芳香。

8月1日下午，记者在三亚市第一中学的田径场上见到了林进霞，因为今年以55秒88的400米田径成绩考入清华大学，她已经被三亚地方媒体报道了许多次，在当地小有名气。但记者要约她采访还是很困难，总要到田径场才能“逮”到她——她正和队友们忙着备战即将到来的海南省第五届运动会。

“考上清华当然是一件高兴的事情，但真正让我感到充实的幸福，是奔跑在田径场上的感觉，我享受那种跑起来的奋斗感！”身形高瘦而又不显得娇弱，有些黝黑的肤色将一双大眼睛衬得清澈明亮，当谈到“跑”进清华的感受时，林进霞多了几分同龄人的淡然，在她看来，努力的过程比结果更值得期许。



林进霞展示清华大学录取通知书。

三亚市一中操场，林进霞在教练的帮助下进行训练。

三亚山里娃林进霞“跑”进清华 “享受跑起来的奋斗感”

文\海南日报记者 梁君穷 徐慧玲 图\海南日报记者 武威

8公里的上学路

“小时候家境不是很好，林进霞和姐姐每天装上一团干饭，就沿着山路去上学。放学回家，姐妹俩就分工做家务，一个做饭，一个喂猪，她们两个都很懂事。”当林进霞的母亲董亚为向记者讲述这些过去的困难日子时，言语之中还是难掩对女儿的疼爱。

“从家里到小学有8公里的山路，有时候中午在校休息就每天走16公里，如果中午回家一天就要走上32公里。”家在三亚市天涯区红塘村委会饭粒村，就读红塘小学要走这么远的路，林进霞咧嘴笑道：“也许正是小时候走这些路，不知不觉中为后来的田径比赛打下基础。”

“她性格开朗，对家里都是报喜不报忧，是家里的开心果。”林进霞的大嫂宋文杰说，林进霞几乎从不跟家里人说学校训练的事，就连训练时晕倒、得了骨膜炎都是过很久之后家里人才知道。

对小时候的生活，林进霞觉得没有太多可抱怨的，她反而觉得这造就了她独立自强的性格。“也没有觉得特别辛苦，能帮助到家人，让我觉得很开心。”

收获考入清华大学的喜悦后，林进霞心中却有一个遗憾，曾经照顾她、对她影响至深的外婆没有看到她的成绩。林进霞的童年曾经和外婆朝夕相处，外婆的言传身教让她养成了独立自强的性格。

“那时候我的外公眼睛不好，外婆一个人既要照顾外公，又要负责拉扯我们这一帮孩子，但外婆从来没有叫苦，用自己的肩膀挑起了整个生活的担子。”林进霞说，可惜外婆在她四年级的时候就去世了，但多年来外婆的那股子韧劲一直影响着她，当她觉得自己快要撑不下去之时，外婆的身影又会浮现眼前，激励她前行。

3个月的梦想生长

3个月的时间，一株瓜苗可以长出甘甜可口的瓜瓤，一把麦子可以长出一片绿野，也可以让一个人的梦想生根发芽。

小学六年级时，林进霞在全市田径比赛集训中已经十分出色，耐力、爆发力都很不错，在赛前测试中，她在100米、200米、跳远、跳高4个项目中都是第一名，可惜最后比赛因故取消。

到了初中三年级时，在三亚市中学生田径运动会上，林进霞获得跳远项目第一名。她因表现出色被三亚市第一中学录取。

作为跳远体育特长生进入三亚市第一中学，但林进霞在跳远项目上并没有走太远。刚入校没多久，她就因为跳远项目高强度训练受伤，患上了骨膜炎，近半年的时间无法正常训练。“那段时间觉得特别难过，妈妈也觉得我太辛苦劝我退出，但我想着努力撑一撑总能过去吧。”就这样，这个倔强的姑娘坚持了下来。

“那时候的训练虽然很苦，但我还是觉得乐在其中，只有让自己跑起来，我才能清晰地感觉自己是在奋斗。”林进霞说。

塞翁失马，焉知非福。因为这次受伤，林进霞的专项从跳远转到了400米田径。2016年3月，按照训练的惯例，教练要对所有新队员进行400米测试，林进霞测试成绩是1分04秒，这已接近国家二级运动员标准(1分03秒14)。

“林进霞是我带过的学生中，原始成绩最好的！”之后，三亚市第一中学田径教练张维果断让她转项训练400米田径，对这

棵优秀的苗子，张维进行了个性化训练，充分挖掘她的潜能。

2016年7月，全国中学生田径锦标赛在长春举行。这时候距离林进霞转入400米田径专项训练不过3个多月，而且学校的参赛名额有限。但是林进霞还是想去全国大赛的舞台证明自己，为了争取比赛机会，林进霞发奋训练，每天一跑就是25圈的基础训练。

功夫不负有心人。林进霞最终争取到全国赛参赛资格，并以57秒13的成绩获全国第五名，达到国家一级运动员水平，这是她体育生涯中的一个重要转折点。“这是我第一次感觉到自己有考入清华大学的可能，3个月的时间，一个清华梦的种子在我心中发芽了。”

0.3秒的突破

在拿到录取通知书后，林进霞迫不及待想要一起分享喜悦的人之一，便是她的教练张维。东北汉子张维自2005年从东北师范大学毕业后，便一直在三亚市第一中学任教，林进霞的成长离不开他的细心指导。

“2017年10月，在海南省中学生田径运动会上林进霞的成绩达到了56秒18。”张维说，这是一个很好的成绩，但也是一道坎，不突破这道坎，林进霞终将与清华梦无缘。

“为了让我能突破56秒18，张维教练制定了许多科学的训练计划：每天早上开着摩托车陪我跑越野；还根据我的训练情况选择专业性强的自制器材。”林进霞说，教练还很关注她的心理状态，对她的心理辅导也在同步跟进。

在那段压力最大、训练最苦的日子里，林进霞总能从跑道上找到自信与力量。“我喜欢跑步的感觉，当我觉得快不行了，就撇开腿去跑，跑起来就觉得事情还很有希望。”林进霞的执着也得到了张维的肯定：“林进霞的执行力很强，有些训练强度确实很大，但她一直努力坚持，这让我很佩服。”

终于到了跑上考场的日子。2018年1月的北京寒风凛冽，30度的温差变化，让林进霞吐了一路，当然，这也是她第一次踏入清华大学的校门。

55秒88！林进霞将56秒18的成绩向前突破了0.3秒，创造了个人最好成绩，这是此次清华大学单招考试的全国第一名，也是清华大学六年来的最好成绩。

“对我来说跑步已经不仅仅是一种训练，它能让我开心，让我有扎实的奋斗感，希望今后能取得更好的成绩。”

在落日余晖里，数十名中学生在奋力奔跑，突然有个高一的女生身体失去平衡摔了一跤，但她很快又拍拍身上的灰尘站了起来。林进霞说：“看到她好像看到了当初的自己。”一次次跌倒，一次次站起来，生活的道路在她们脚下越跑越宽。

